

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ КОНФЛИКТА МЕЖДУ СЕВЕРНЫМ И ЮЖНЫМ СУДАНОМ

**Жанагельды Аяулым Болатбекқызы**

[aeka\\_8\\_27@mail.ru](mailto:aeka_8_27@mail.ru)

Студент 4 курса факультета Международных отношений

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева по специальности

«Востоковедение», Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – К.ф.н. и.о. доцента, Құрманғали Г.Қ.

Южный Судан перенес почти два столетия колониального правления при турко-египетском, махдийском, англо-египетском и пост-независимом северном режиме. Самое важное в этой проблеме деятельность и политика этих колониальных режимов, которые способствовали расколу между преимущественно мусульманским севером и немусульманским югом.

История исламского завоевания и арабизации Северного Судана было постепенным процессом. С седьмого века арабские захватчики из Египта двинулись на юг к более богатым землям за пределами негостеприимных нубийских просторов и заключили соглашения с местными правителями, которые обязались помочь. Арабские купцы финансировали и проповедовали Ислам. Многие из арабов поселились среди оседлых сообществ в Судане, занимаясь выращиванием на плодородной аллювиальной почве. Другие двинулись на запад в области саванны, которые сегодня известно как Дарфур и Кордофан и стали скотоводами.

Арабы поселились, смешались с местными культурами, свободно вступали в брак с различными коренными жителями Мерики и постепенно внедряли ислам и арабскую культуру. Некоторые коренные племена, такие как нубийцы Кордофана, фуры Дарфура и бежа на Красном море, сопротивлялся вторжению арабов на свою родину. Однако в свое время они уступили силе новых захватчиков, приняли ислам и научились говорить по-арабски, но сохранили свои языки и культуру.

Во время сопротивления были убиты или порабащены и многие бежали в другие места. К XIV веку большая часть северного Судана была преобразована в подавляющее большинство арабизированных и исламизированных общества и возникли три мусульманских государства: Сеннар на Голубом Ниле; в центре Кардофон, запад Белый Нил; и также Дарфур на западе. Арабское проникновение глубоко в южной части Судана не было до начала XIX века. До этого, находясь под защитой рек, болот и гор, народы южного Судана очень мало контактировали с северным Суданом или с внешним миром.

Конфликт между Севером и Югом Судана начался и относится к колониальному прошлому. Как и многие территориальные границы на континенте, нынешние границы Судана были определены колониальными державами на рубеже веков. Таким образом и политический, Судан, как и многие африканские страны, - довольно новое государство. Этнически и религиозно разнообразные люди Судана были объединены впервые при централизованном правительстве и администрации во время турко-египетского колониального правления, которое продолжалось с 1820 по 1882 год [1].

Турко-египетское колониальное правление было жестоким для Юга, поскольку это способствовало работорговле. Еще до турецко-египетской оккупации, Южный Судан стал источником рабов и слоновой кости. Эллаба (урбанизированный арабский торговый класс) и

их организованные ополченцы грабил Юг, взяв десятки тысяч рабов задолго до этого область была взята под прямой иностранный контроль. Под турко-египетским правлением работорговля стала государственной деятельностью и стало широко распространенным, простираясь далеко на юг, в горы Нуба и южный Дарфур. Торговля достигла своего апогея в конце XIX века когда было подсчитано, что около двух миллионов южных суданцев, преимущественно из страны Динка, были «порабощены и проданы как дешевые товары» арабскими, европейскими, египетскими и турецкими торговцами.

Турко-египетская оккупация закончилась в 1882 году, когда северная суданцы восстали под предводительством Мухаммеда Ахмеда ибн аль-Сайида Абдалла, который назвал его самих Махди, что означает святой спаситель или искупитель Судан. Британцы, оккупировавшие Египет в 1882 году, вмешались в военном отношении но не смогли сдержать рост Махди. В 1885 году силы Махди оккупировал Хартум, разгромил войска британского генерала Чарльза Гордона, создал первое в стране теократическое государство и использовал ислам в качестве объединяющей силы. Правление Махди было не менее жестоким для жителей южного Судана. Торговля рабами продолжалась с большей энергией. Арабский язык и ислам были навязаны югу силой и насилием. Священный закон ислама, или Шариат стал законом страны. Южное сопротивление было успешно подавлен.

Как и в остальных африканских государствах, появление Судана как политическая единица является продуктом исторической случайности. Это возникло не через процессы его собственной внутренней динамики и предрасположенности его народов. Различные национальности, которые составляют Судан были вынуждены колониальными полномочия объединиться в суданское национальное государство. Северные арабские элиты, которые управляли страной в течение четырех десятилетий, не в состоянии преследовать национальную стратегию, которая способствует равенству всех граждан в политической, экономической и культурная жизнь своей страны.

В последствий таких разногласии в 2011 году десятый по величине в мире штат, бывшее государство Судана,разделилось на две части: Судан и Южный Судан. Оба богаты природными ресурсами, но есть много конфликтов по поводу использования многих местных ресурсов. Борьба за политическую власть в Судане и Южном Судане является основной точкой конфликта из-за бесчисленное множество племенных групп, борющихся за власть, особенно на юге. Всемирная организация здравоохранения заявила, что Юг Судана - одна из самых бедных стран мира, большинство живет менее чем на 1,25 доллара в день. Область Абьей место больших споров по поводу нефти, также регионы Южный Кардафон и Голубой Нил имеют потенциальная возможность конфликта по поводу проблемы. Племена динка и нуэр на юге, а также неарабский и чадский родственные суданцы на западе регион Дарфур всегда чувствовали себя изолированным, поэтому вышли против семьи президентов, что привело к двум гражданским войнам за последние 20 лет. Общественные организации утверждают, что до 400 000 людей были убиты в Дарфуре и на юге с 2005 года[2]. По всему Южному Судану произошел конфликт из-за перераспределение сельскохозяйственных земель, а люди разочаровавшись в неспособности правительства добиваться улучшения торговых связей Красного моря через Хартум. Нестабильность в правительстве и силах безопасности, а также отсутствие безопасности в отношении собственности на землю означает, что инвестиции иностранных транснациональных корпораций маловероятно - неспособность привлечь потенциальных работодателей, которые может повысить уровень доходов и помочь улучшить инфраструктуру. Эта новейшая страна является одной из наименее развитых и бедных, экономические издержки конфликта здесь международное сообщество оценивается в \$ 30 млрд. Этнические различия усиливаются меньшими, но очень разнообразное население, живущее в более тесных кварталах в конкуренция за землю и ресурсы[3].

Климат региона варьируется от пустыни на севере, к влажно-сухому климату на юге, к субтропическому и тропическому лесу на дальнем юге. Голубой Нил течет через оба страны. Обе нации богаты природным ресурсам (например, нефть, выпас скота, земля,

золото) но есть много конфликтов за использование многих местных ресурсов. Ливийская, Сахарская и Нубийская пустыни в Судане богаты запасами нефти которые простираются через границы обеих стран. На юге Судана есть также огромные запасы железной руды, меди, серебра и вольфрама. Более того, большие золотые запасы были обнаружены вблизи Джубы с Хартумом. Учитывая южный сезон дождей, сельскохозяйственное производство и крупный рогатый скот фермерство очень продуктивно. Сельское хозяйство варьируется от таких культур, как пшеница, сахарный тростник и фрукты, такие как манго.

Южный Судан более продуктивный климатом и земля позволяет заниматься скотоводством. Размер стада связан с требованием владеть большими площадями земля для выпаса скота. Тем не менее в Судане политика осложнена этническими различиями между арабо-суданским и афросуданским населением. Также одна из самых больших проблем в двух странах является напряженность из-за нефти. Производство было хорошо развито в старом Судане и торговля была возможно через оживленный порт северного Судана на восточное побережье. Южный Судан сейчас не имеющее выхода к морю государство остается без торговли. И хотя он богат ресурсами, такие как нефть, доступ является основной проблемой. Нефтяное месторождение Хеглиг, расположенное на граница возле Абьея, содержит много запасов нефти Судана. Это область является причиной главного спора между Южным Суданом и Суданом. Суданский нефтяной трубопровод, который соединяет Судан с Красным морем останавливается в Судане, изолируя не имеющий выхода к морю Южный Судан от торговли своими резервами.

С момента переворота в 2011 году 200 000 человек остались без крова и были вынуждены бежать. Этническая напряженность между племенами динка и нуэр усилены борьбой за власть и раздел земли. Там были конфликты геноцида с обеих сторон. Нуэр силой взяли под свой контроль ключевые промышленные города в Южно-Суданском нефтедобывающем регионе (Бар и Бентия). Нестабильность и конфликт вокруг владение нефтью и др. важные ресурсы замедляют производство и мешают экономическому развитию. Президент Киир и его противники склонны в военном отношении и, как утверждается, не хватает дальновидность, чтобы объединить людей и помочь нации прогрессировать. Южный Судан в настоящее время имеет неоднозначную национальную идентичность, объединены только по имени и флагу. Есть племенные различия между динка и нуэр, а также этническая напряженность между арабскими и африканскими этническими группами. Поскольку конфликт продолжается, сельскохозяйственное производство замедляется и урожаи становятся менее прибыльными. Борьба и отсутствие развития в сельских районах Южного Судана побудило многих переехать в новую столицу Джуба в поисках предполагаемой возможности работы и лучшего инфраструктурного обеспечения. Это привело к бездомности и безработица в Джубе.

Нестабильность в правительстве и сил безопасности, и отсутствие безопасности владения землей означает, что инвестиции иностранными транснациональными корпорациями вряд ли смогут привлечь потенциальных инвесторов, которые могут поднять уровень доходов и помогут улучшить инфраструктуру. Расходы на разрешение конфликтов или продолжение войны означает, что страна не может инвестировать в ее образование, здравоохранение или сельскохозяйственные системы. Как следствие, уровень неграмотности и плохое здоровье останется высоким и прогрессировать в более устойчивые методы ведения сельского хозяйства является маловероятно, что приводит к вероятности опустынивания и голода в будущем.

Положение Дарфура было очень много озвучено в международной прессе, но в последнее время. Тем не менее в Дарфуре есть серьезная утечка в экономике Судана и является помехой для прогресса и развития. Влияние независимости на юге Судана еще менее хорошо наблюдается. Также эта новейшая страна является одной из наименее развитых беднейших стран в мире, экономические издержки конфликта здесь международное сообщество оценивается в 30 млрд долларов, этнические различия усиливаются меньшим, но очень разнообразное население, живущее на одной землю и использующая одни ресурсы. Южный Судан имеет много ресурсов, но не хватает

возможности эксплуатировать их с пользой и пока не имеет выхода к морю что осложняет торговлю нефтью. По этим причинам два государства все еще не сможет решить проблему, касательно нефти. Эти проблемы оказывает большое влияние на экономическую и социальную развитию страны.

#### **Список использованных источников**

1. Kebede, Girma. Sudan: The North-South Conflict in Historical Perspective. Contributions in Black Studies: Vol. 15, Article 3. 1997. // <https://scholarworks.umass.edu/cibs/vol15/iss1/3>.
2. Амани Эль-Тавиль Отделение Судана и его влияние на регионы // كيف يصنع القرار في الانظمة العربية. 2017.
3. Полончук А. А. Причины конфликта в Судане. Разделение и последствия // Молодой ученый. - 2015. - №17. - С. 417-420. // <https://moluch.ru/archive/97/21796/> (дата обращения: 07.04.2019).